女性健身前 先检查盆底功能

现在不少人喜欢健身,然而对于女性而言,有一个至关重要的"隐形关卡"——盆底功能筛查。为什么健身前要关注盆底功能?筛查之后如何制订精准健身方案?带着一系列问题,记者联系到了山东第二医科大学附属医院盆底康复治疗中心负责人卢昭昭。

□本报记者 王路欣

健身前为什么要关注盆底功能

卢昭昭表示,女性的盆底肌就像一张富有弹性的"隐形吊网",默默承托着膀胱、子宫、直肠等重要器官。它不仅掌控着排尿、排便,还维系着核心稳定,并深深影响着性生活品质。

很多运动都会急剧增加腹腔压力,比如跑步、跳跃、深蹲、硬拉、卷腹等,这些运动产生的力量会不断向下冲击,考验着这张"网"。如果"网"本就松弛无力(因分娩、长期久坐或年龄增长导致),做高冲击运动时就可能引发或加重压力性尿

高冲击。
ネ
・

失禁、盆腔器官脱垂等问题。还有一种情况,如果"网"长期处于过度紧张、无法放松的状态,而你又在这种状态下盲目训练,不仅会让健身达不到很好的效果,还可能导致盆底疼痛与性生活不适等。

盆底功能筛查是评估盆底肌功能的重要手段, 有助于发现盆底肌功能障碍等问题,以便及时采取相应的措施进行干预。筛查就像一次"摸底考试",它的目的不是限制运动自由,而是为运动保驾护航,让运动更安全、更高效。

盆底功能筛查过程无痛、无创,通常包括问诊、手检肌肉测试、仪器评估等。医生会先询问患者的生育史、是否有盆底功能障碍相关症状,如尿频、尿急、尿失禁等,还会了解患者既往病史等信息,这有助于初步判断盆底功能状况。之后通过手检肌肉测试、仪器评估等方式,了解盆底肌的功能状况。

筛查后如何合理健身

筛查结果就是身体的"使用说明书",可以按照自身情况科学运动。

如果筛查结果正常,可以放心地享受各种运动,建议女性朋友在日常训练中加入盆底肌维护练习(如凯格尔运动)作为常规项目,增强盆底肌肉的张力。

如果筛查发现肌力弱或松弛,则需要在医生指导下激活和强化盆底肌。在肌力达标前,要避免做高冲击运动,可以选择对盆底友好型运动,如游泳、瑜伽(避免过度增加腹压的体式)、普拉根等。

如果发现盆底肌张力高,应该先做盆底的放松治疗、解痉治疗,待盆底肌张力恢复正常后,可以适当进行凯格尔运动。盆底肌张力没有恢复正常时,不建议进行凯格尔运动。

如果有盆底肌按压疼痛症状,首先要解决疼痛问题,肌肉按压疼痛是缺血造成的。磁电物理治疗、腹式呼吸是较为有效的治疗方法。

爱美之心人皆有之,但真正的自律 是对健康的长期投资。一次简单的盆 底功能筛查,不仅是洞察身体的窗 口,更是对自己最深切的尊重与关 怀,科学规划,才能让自己的健身成果 事半功倍。

> 妇幼知识 一点通

为牙齿"减糖"守护儿童口腔健康

□本报记者 王路欣

今年9月20日是第37个"全国爱牙日",今年的主题为"口腔健康 全身健康",副主题是"减糖控体重 护牙促健康"。潍坊市妇幼保健院口腔科的专家表示,很多人或许不曾留意,口腔疾病与全身慢性病常常"共享"危险因素。那些高糖零食、重盐菜肴等,不仅会让体重超标,还会让牙齿"受伤",特别是对于孩子来说,控制糖分的摄入显得尤为重要。

口腔健康状况能直接反映全身健康状态,科学研究表明,糖尿病患者更易患牙周疾病,严重牙周炎也会影响血糖控制。此外,牙周疾病还与心血管疾病、呼吸道感染、妊娠并发症等全身性疾病密切相关。

糖分是导致龋齿的主要元凶,当人们摄人含糖食物或饮料时,口腔中的细菌会利用这些糖分产生酸,这些酸会腐蚀牙釉质,导致龋齿形成。减少糖分摄人不仅能保护牙齿,还有助于控制体重,降低肥胖、糖尿病等代谢性疾病的风险。需要注意的是,日常生活中隐藏着许多不易被察觉的"隐形糖",比如饮品类中的奶茶、果汁、乳酸菌饮料和速溶咖啡;早餐类中的风味酸奶、甜味麦片等;零食类中的饼干、薯片以

及调味类中的番茄酱、沙拉酱等,这些"隐形糖"也会伤害孩子们的牙齿健康。

因此,控糖的关键在于提高警惕,从日常生活中的点滴小事做起。

饮食方面,尽量避免让孩子频繁摄入高糖食品,尤其是睡前,以减少对牙齿的损害;选择健康的零食,购买食品时注意查看成分表,优先挑选低糖或无糖选项,避免选购那些糖分位列成分表前三的食品;减少酸性食物和碳酸饮料摄入;吃甜食后要及时用清水漱口,缩短糖分在口腔中的停留时间。

有效清洁是关键,使用含氟牙膏,每天至少早晚刷牙2次,每次持续至少2分钟,确保牙齿各面清洁到位。同时推荐使用牙线帮助清除牙缝间食物残渣和菌斑。

定期进行口腔检查,建议每半年到一年进行一次口腔健康检查,早发现、早治疗。对于口腔问题严重的患者,特别是儿童和特殊人群,及时治疗至关重要。适龄儿童可接受窝沟封闭和局部用氟等专业预防措施,有效降低龋齿发生风险。

卵巢交界性肿瘤 不能忽视的"中间派"肿瘤

卵巢交界性肿瘤是一种介于良性和恶性之间的卵巢肿瘤,也称为"低度恶性潜能肿瘤",若不及时治疗,很可能会转为恶性肿瘤。对于相关问题,记者联系到了潍坊市妇幼保健院潍城院区妇科医生陈福健。

□本报记者 王路欣

关键区别

良性肿瘤:细胞完全正常,无恶变倾向。

恶性肿瘤(卵巢癌):细胞异常明显,会侵犯周围组织并可能转移。

交界性肿瘤:介于两者之间,交界性肿瘤本身不是癌,但有极低概率"升级"。发病年龄多见于育龄期女性(20岁-50岁),约占卵巢上皮性肿瘤的10%-15%。

早期常无症状,多在体检或妇科检查中发现。肿瘤较大时,可能出现下腹部坠胀或隐痛、腹部包块、腹胀(因肿瘤压迫或腹腔积液)。

诊断方法

影像学检查 超声显示卵巢肿块的大小、形态(如囊实性、有无乳头突起等); CT/MRI评估肿瘤与周围组织的关系,是否有腹腔播散。

肿瘤标志物 CA125 (糖类抗原125又叫癌胚抗原125,临床常用的肿瘤标志物)部分浆液性交界性肿瘤可能升高,但敏感性有限;CA19-9 (癌抗原19-9,是一种与胰腺癌、胆囊癌、结肠癌和胃癌等恶性肿瘤相关的肿瘤标志物)黏液性交界性肿瘤可能升高。

病理诊断 需通过手术切除肿瘤,经病理检查观察 细胞形态、增殖活性等。

预后与随访

卵巢交界性肿瘤生长缓慢、转移风险低,但有一定 复发可能,需根据年龄、生育需求等选择手术切除为 主,多数预后较好,需长期随访。

手术是主要治疗手段,需根据患者年龄、生育需求及肿瘤分期等制订具体方案。年轻且有生育需求者可行单侧附件切除或肿瘤剔除术,保留子宫及对侧卵巢。无生育需求或绝经女性建议全子宫+双附件切除,降低复发风险。晚期或复发患者需扩大手术范围,必要时辅以化疗或靶向治疗。术后前2年每3个月-6个月要复查,包括肿瘤标志物等,之后每年进行1次全面检查。

陈福健建议女性朋友要定期体检,尤其是育龄期女性,每年都要进行妇科超声、肿瘤标志物检查;有家族癌症史者可考虑基因检测(如BRCA1/2),评估风险;保持规律作息、均衡饮食,避免长期使用外源性激素。

卵巢交界性肿瘤是一种相对"温和"的卵巢肿瘤,关键在于早发现、早治疗,重视随 访。如有疑问建议尽早咨询医生,切勿 因盲目保守治疗错失最佳手术

